



首批乘客興奮得手 舞足蹈。 新華社

■一列從武漢站開往深圳北站的高鐵列車駛離站台。 新華社

深圳直通湘鄂 高鐵遊急升溫

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 田秋霞 深武連線報道)武廣高鐵和廣深高鐵1日正式聯線運營,香港文匯報記者昨日應邀全程體驗首趟高鐵路車。早上7時,滿載556名乘客的首班列車由深圳北站出發,經廣州南站直抵武漢,全程最高時速達311公里,耗時4小時50分。聯線運營不單為沿線居民出行帶來極大便利,更刺激了沿線高鐵路遊的升溫,香港遊將增添龐大客源。

廣鐵集團稱,武廣與廣深港高鐵路調整運行圖後首日客流激增,共計發送旅客12萬人次,較前一日增加約1萬人,增幅達7%。清明期間,深圳北站預計將發送旅客10萬人次。旅客可採購聯程車票出行,在廣州南站換乘,但需留出40分鐘的換乘時間。

清明小長假 票源緊張

高鐵路發達清明前夕,票源緊張,部分旅客只能購買1000元的特等座。帶着一家5口前往武漢賞櫻的香港旅客劉先生為全家人都買了特等票,他表示,雖然高鐵路特等票比

全價飛機票貴,但節省時間,座位空間大,乘坐舒適。他認為,若能仿歐洲高鐵路推出一些月票和年票,必將吸引更多商務人士搭乘。旅客胡先生則稱,自己是為了購買首日開通紀念票而乘坐高鐵的,計劃在武漢東湖用半天時間欣賞櫻花,傍晚再返深。

連線成網 拉動沿線經濟

廣深、武廣兩條高鐵路開行直通列車後,使珠三角兩座最重要的城市深圳和廣州、長株潭城市群核心城市長沙、武漢城市圈中心城市武漢有機連接,變成同一個「大社區」,將帶來跨區域「同城效應」。長期從事高鐵路研究的學者金一兵教授認為,高鐵路形成規模效應貴在聯線成網。高鐵路線越長,聯通越緊密,其運輸潛能發揮得越充分,其產生的經濟拉動力也就越大。

廣深高鐵路和武廣高鐵路開行聯通列車,既進一步方便了旅客出行,還對武廣高鐵路這條長幹線能充分發揮起到了重要的作用。旅遊業內人士認為,以往的港澳遊常受航班限制,且晚去早歸,故報團人數不多,深圳直通湘鄂後,香港遊將增添龐大的客源。

根據規劃,深圳計劃於年底直通北京,由於廣深港高鐵路香港段目前正在建設中,預計2015年建成通車,屆時,香港與武漢、北京將實現高鐵路直達。

首條無綫有軌電車 珠海2014年誕生



■無綫有軌電車在國外流行多時。 網上圖片

據新華社1日電 列入國家重點科技項目的內地首條「無綫」有軌電車,將於2014年在珠海誕生。這一有軌電車的設計和製造者中國北車大連機車公司日前在珠海舉行了有軌電車研製基地的奠基儀式。

目前,內地運營的有軌電車車頂上都繫着一根「大辮子」,與懸在軌道線上空的電線相連。而在現代有軌電車的設計中,取消了這種懸在天空的電線和車頂上伸出去的「辮子」,代之以鋪設在地面的供電系統。中國北車在海濱城市珠海建設的

「100%低地板」現代有軌電車,就是這種依靠地面供電系統、無吊掛電力網的綠色節能、現代化的有軌電車。

性價比高 具觀光功能

這種有軌電車的車輪底盤距地面小於35厘米,可直接在地面停車,軌道則可直接在現有馬路上鋪設。因其性價比高,且兼具城市觀光功能,該產品已被列入「十一五」國家科技支撐計劃重點項目和國家863項目。

中國北車總裁奚國華表示,由這種車輛構建的有軌電車系統造價僅為地鐵的三分之一,如果採用5節車廂編組,運量則是大運量快速公交系統(BRT)的3倍,適合旅遊觀光城市和新興城市。

隨着中國城市軌道交通由京滬等中心城市向中小城市、新興城市、旅遊特色城市的延伸,這種造價低廉、節能環保的現代有軌電車可望得到複製和推廣,獲得廣闊的發展空間。

海南建旅遊島試驗區 3年注資250億



■海南旅遊業蓬勃。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 何攻、肖茅 博鰲報道)海南省政府1日在博鰲召開新聞發佈會,海南省委常委、宣傳部長、副省長譚力首次披露國際旅遊島先行試驗區建設進展情況。他指在陵水黎安設立的起步區達65平方公里,可開發土地面積39.6平方公里,主要包括免稅購物、體育彩票、西南沙旅遊、郵輪遊艇及離岸金融等內容,預定3年內總投資逾250億元。

旅遊文化深度融合

譚力稱,為加快海南國際旅遊島建設步伐,海南省委省政府於去年11月將陵水黎安確定為海南國際旅遊島先行試驗區的起步區,並以文化產業為重點,探索旅遊與文化的深度融合,用10年左右時間將其建設成中國最大的文化產業集聚區、濱海城市示範區及世界一流度假勝地。

譚力表示,先行試驗區預定將在3年內累計完成投資超過250億元,逐漸成為全國投資熱點,新媒體總部基地、國家南海博物館、私人博物館群落、國家海洋文化主題公園、大型免稅購物娛樂城等重點項目同步建成,並建成旅遊風情小鎮、國際學校、國際醫院等主題配套設施。

有序開發西沙旅遊

在談到下一步海南國際旅遊島建設的主要工作時,譚力表示,海南加強基礎設施建設,集中財力物力,加快推進瓊州海峽跨海通道、環島高速鐵路、機場新建擴建等十大工程為重點的基礎設施建設。同時海南還將加快建設航天主題公園、海洋主題公園、熱帶雨林主題公園等世界級旅遊項目,重點發展濱海旅遊、森林旅遊、高爾夫旅遊,有序開發西沙旅遊,確保西沙旅遊今年底正式開放。

蛟龍號母船換新顏 青島調試備戰7千米

香港文匯報訊 繼去年夏天成功完成5000米深潛後,中國研製的「蛟龍號」今年將要赴太平洋,載人挑戰7000米深潛。據中廣網報道,已有34年工齡的「蛟龍號」深潛母船「向陽紅09」在青島一船廠已基本上完成維修、維護,煥然一新,目前正進行調試,為執行7000米海試做準備。

換上新顏的「向陽紅09」甲板上鋪着硬紙板,以防止電焊和油漆損傷、污染甲板。駕駛艙內,所有儀器都被蓋了起來,玻璃上貼着報紙。後甲板巨大的艙部A型架和升降式軌道車已重新刷過了油漆。

「向陽紅09」船輪機長劉軍說,船是3月9日進廠的,目前已基本完成了原定的108項維修、維護工作,3月29日進行了輔

機調試,31日進行主機調試。主機和輔機都調試好後,船還將在青島近海試航。

目標領跑世界深潛

這次進廠的主要工程是將原來的超短基限更換為長基限,作用是來定位潛器的速度、方向和深度等。此外,「向陽紅09」船更新了溫鹽深測量儀(CTD)並安裝了8000米絞車L架,並增加了其他考察功能。

所有工作都是為承載「蛟龍號」執行7000米海試做好準備,因為挑戰7000米深潛取得成功,就意味着中國的深潛載人潛水器將能在全球99.9%的海底「漫步」,領跑世界深潛俱樂部。

北斗系統新衛星發射 將採「一箭雙星」方式

香港文匯報訊 據中國國防科技信息網公布,用於發射第12、13顆北斗導航衛星的長三乙/改1型運載火箭已於日前從北京啟程,前往西昌衛星發射中心,將執行中國北斗導航衛星工程建設中首次中圓軌道衛星「一箭雙星」發射任務。

長三甲系列運載火箭總設計師姜傑表示,為圓滿完成此次高軌道「一箭雙星」發射任務,火箭研製人員完全按照首飛火箭的要求,分方案、初樣到試樣三個研製階段開展工作,共運用了5項全新技術。

她介紹,在這發長三乙火箭上,有19項首飛技術狀態變化,其中「三類更改」(比較大的技術狀態動改)有7項;在地面設備中,也首次運用了7項技術狀態變化項目,其中「三類更改」有3項。在整個研製過程中,一共進行了30餘項系統級研製試驗,以確保此次發射任務圓滿成功。



■長三乙/改1型運載火箭從北京啟程,前往西昌衛星發射中心。

而早在20餘天前,兩顆北斗導航衛星就已經抵達西昌衛星發射中心,衛星發射試驗隊正按計劃開展射前準備工作。

「這次『一箭雙星』發射任務主要是為滿足北斗衛星導航系統快速密集組網的需求,同時驗證北斗導航衛星『一箭多星』發射技術,意義重大。」北斗導航衛星總設計師謝軍說。

博鰲論壇章程修改 周文重出任CEO

香港文匯報訊(記者 何攻、肖茅 博鰲報道)應中國民政部提出的修改建議,博鰲亞洲論壇日前在博鰲召開理事會會議,並通過論壇新章程。論壇章程將論壇秘書長的身份確定為論壇的法人代表、首席執行官並領導秘書處,由此現任論壇秘書長周文重出任論壇法人代表和首席執行官。

論壇副理事長曾培炎等共14名理事和理事代表出席了當天的會議,其中包括馬來西亞前總理巴達維、新加坡榮譽國務資政吳作棟、法國前總理拉法蘭、美國前財政部長鮑爾森等知名政治家和企業家。

據悉,民政部對論壇章程修改內容除增加論壇秘書長為論壇的法人代表外,還包括將出席會員大會的法定人數從全體正式會員人數的「三分之一」改為「三分之



■周文重(左)在會議上講話。 新華社

二」;將會員大會決議通過條件由參加大會的全體正式會員「簡單多數」改為「半數以上通過」等。

博鰲亞洲論壇理事會同日還通過決議同意愛立信(微博)董事長雷夫·約翰森和俄羅斯工商會主席卡特林為理事。

書法家歐陽中石家遭爆竊 失現金字畫數十萬

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)首都師範大學教授、著名書法家歐陽中石位於該校內的住宅昨日凌晨被發現遭小偷偷竊,所失財物涉及現金、字畫約數十萬元人民幣。警方接報後立即趕赴現場展開調查。目前案件仍在偵查中。

現金散落校園 失款為救命錢

據《法制晚報》報道,盜賊將成捆的現

金、價值連城的字畫從窗子順到樓下,恰巧與院裡鄰居撞上。

經過一番搏鬥,盜賊僅抱着幾捆現金翻越欄杆逃走,更為名貴的書畫文物則得以找回。

案發時,歐陽中石家中無人,聞訊起來的女兒表示,家中大量現金是救命錢,歐陽中石一名學生的兒子正因病住院,「這些錢就是取出來要給孩子家人的,大概二三十

萬」。

歐陽中石生於1928年,是中國當代著名學者、教育家、書法家、書法教育家。

其代表作品有《歐陽中石書沈鵬詩詞選》、《中石夜讀詞鈔》等,其書法在海內外享有盛譽。

他於2002年獲首屆中國書法蘭亭獎、教育特別貢獻獎;2006年獲得「中國書法蘭亭獎——終身成就獎」。

吉林連環兇殺案疑犯就擒

據新華社1日電 據吉林省公安厅公布,在吉林省輝南縣殺死8人後潛逃的犯罪嫌疑犯蔣春已被警方抓獲。

3月26日,輝南縣撫民鎮發生一起特大殺人案。犯罪嫌疑犯蔣春,40歲左右,因私怨與人結仇。當天16時左右,連續入室行兇,先後殺害兩名老人、兩名婦女及四個孩子,年齡最小者僅13個月大。其中一名死者是他的妻子。30日,公安部打四黑

除四害官方微博發佈懸賞通告,通緝吉林省輝南縣發生特大殺人案犯罪嫌疑犯蔣春。吉林警方迅速行動,設卡堵截,循線追蹤,全面清查,展開對犯罪嫌疑人的追捕工作。根據犯罪嫌疑人的逃跑路線,公安機關循線追蹤至吉林省雙遼市。

1日清晨,公安機關在內蒙古通遼市科左後旗金寶屯鎮形成圍捕,將犯罪嫌疑犯蔣春抓獲。